



2025 泉州两会·焦点

目前泉州有孤独症患者逾万人,大龄孤独症孩子的安置问题困扰着家庭; 农工党泉州市委会呼吁:

:龄孤独症患者提供就业机会

N海都记者 黄晓燕 黄晓蓉 文/图

孤独症又称自闭症,是发生于儿 童早期的一种广泛性发育障碍疾病, 我国于2006年正式将孤独症归属于精 神类残疾,其主要表现在语言、社会互 动、沟通交流以及兴趣行为等多方面 的缺陷。据统计,目前泉州市有孤独 症患者逾万人,孤独症家庭承受着沉 重的经济、精神压力,尤其是大龄孤独 症患者(指超过15周岁、初中毕业后) 的安置,更是孤独症家庭急难愁盼的 心头痛。大龄孤独症患者何去何从?

在今年两会上,农工党泉州市委 会呼吁从孤独症群体"全生涯支持全 方位关爱"的高度出发,从孤独症群体 的刚需痛点切入,找准帮扶着力点,切 实解决大龄孤独症群体的安置难题。



经过培训,"星青年"独立送快递

现状 安置形式存在不足,制约患者家庭正常运转

农工党泉州市委会在前 期调研中发现,目前泉州市 的大龄孤独症患者安置形式 存在四方面的不足

首先,居家安置方面的 问题。孤独症人群居家安 置,在牵绊家庭众多精力的 同时,对照顾者的专业干预 能力也有比较高的要求。如 果照顾不力或专业不足,比 较容易导致孤独症人群在早 期干预康复建立起来的能力 水平出现退化的情况。孤独 症人群的居家安置,对于家 庭主要照顾者是一个巨大的 挑战,使得主要照顾者长期

面临繁重的生理、心理、社 会等诸多方面的压力,也制 约了整个家庭的正常运转 和发展

其次,康复机构安置方 面的问题。近年来传统康 复机构已讲入规范调整阶 段,康复机构数量在减少。 剩下的传统康复机构以小 龄学龄为主,转型去服务超 过15周岁的孤独症人群,面 临商业回报低的不可持续 制约,导致讲入大龄安置的 康复机构数量少,安置服务 质量不高等。

再次,集中托养安置方

面的问题。集中托养安置, 虽然能解决孤独症人群的 安置去处,解决孤独症家庭 的照顾牵绊问题,但集中封 闭式的托养安置,对于孤独 症人群的亲情维系、社会适 应、身心发展都会产生消极

最后,临时性活动方面 的问题。临时性活动,一般 是由社会公益力量组织开 展,性质是临时短时间(一 般为1~2个小时)的公益活 动,而非长期定期的安置, 无法解决孤独症人群的安 置问题。

呼吁 提供就业机会,帮助患者更好融入社会

"等我们老了,孩子该怎 么办?"这是摆在很多孤独症 患儿家长面前的一个现实问 题。农工党泉州市委会呼 吁,对大龄孤独症患者提供 就业机会,给予社会支持,帮 助他们更好融入社会,具体 有以下几点看法:

吸纳大龄孤独症人士到 社区就业。建议街道社区接 纳有一定工作能力的大龄孤 独症人士到社区就业,如到 便民服务中心、文体中心、老 年活动中心、爱心驿站商超 等看场、打扫卫生、分发报纸 快递等,或到街道社区的工 厂企业打杂等

开设"社区照料中心" 进行社区安置。加大对社 区安置试点工作的资源要 素支持。 一是加大场地要

素支持,充分利用一些街道 社区或村居的公共权属物 业,例如街道社区的文体活 动中心、新时代文明实践中 心、党建邻里服务中心等, 免费或以公益价格提供用 于开展超过15周岁孤独症 人群的社区安置试点工 二是加大资金扶持,申 请泉州市孤独症关爱专项 基金支持或社会公益资金 资助兜底,配套补充残联部 门资金。三是加大专业支 持,引导社会口碑良好,兼 具情怀和专业能力的传统 康复机构的师资团队,转型 为大龄孤独症人群的社区 安置提供日常专业服务。 四是提高社会参与度,积极 开展多学科多人群的协同 合作,共同助力。

丰富社区安置运营管 理工作。建议日常运营管 理及服务提供工作由专业 的康复服务商承接负责具 体实施。政府有关部门及 所在街道或社区的场地产 权人作为试点工作的主管 方对接联络各类志愿者资源 的帮扶落地。泉州孤独症公 益家长组织作为孤独症群体 代表,作为独立第三方,代行 监督和建议职责。同时,丰 富社区安置试点工作的日常 内容。探索落实"医、康、教、 养、劳、社"的多学科融合的 一体化服务,结构化合理安 排康复训练、特殊教育、自主 生活、辅助性就业、文体娱乐 等内容,最大限度帮助15周 岁以上的孤独症人群提高社 会适应能力。

全省首家大龄孤独症患者辅助性就业基地 "星青年"在这快乐工作

位于丰泽区东湖街道 凤山社区的缘星聚咖啡 吧是全省首家大龄孤独 症患者辅助性就业基地, 由泉州北斗星自闭症儿 童培训中心在2020年12 月通过爱心众筹发起成 立。16岁以上大龄孤独 症患者及智障患者可在此 工作和接受康复训练,并 获取相应劳动报酬

慢慢地,泉州北斗星 自闭症儿童培训中心创办 人、公益咖啡吧负责人陈 美蓉注意到,孤独症青少 年能适应分类、配送等重 复性工作。2021年10月 底,她在咖啡吧的基础上 发展菜鸟驿站,由老师们 先接受专业培训,再辅助 "星青年"完成配送操作。 最初"星青年"们分拣录入 快件、送件上门都要由老 师和家长陪同协助,后来 他们都能独立送件。

23岁的阿文,是咖啡 吧的员工,同时也是快递 小哥,经过老师们的培训, 阿文现在能独自一人送所 有楼栋的快递。上个月, 经过自己努力,阿文领到 了700元的工资。能赚 钱,阿文很开心,他很大 方,最喜欢请大家喝饮 料。阿文以前去哪儿都要 人陪,现在都能独立上下 班,也变得更开朗了。

22岁的小菲,负责驿



站自提点所有快递的分 拣、入库、上架等工作。上 个月,小菲领到了610元 的工资,她每天中午在咖啡 吧吃饭,伙食费是200元, 现在小菲能自己支付生活 费了。每个月领工资,小菲 最开心的是有钱给弟弟和 自己去超市买零食

经过"星青年"的努 力,驿站业务量从小区的 一期拓展到二期,又拓展 到相邻的少林寺和沿街商 户。社区居民从最初的异 样眼光、保持距离,到平和 眼神、善意微笑,偶尔在电 梯遇见,还会问上一句"有 没有我的快递";服装店的 老板娘收到包裹时,会拍 拍肩膀,表扬他们;保安大 叔远远看着孩子们到来, 会学着他们的模样,举起 右手提高嗓门,大声回 "你们好啊"。一个个 包裹,把这群特殊的青年 和一个社区联系在一起,

"'星青年'挣来的不 是钱,是接纳和包容。"据 陈美蓉介绍,2024年9月 "星青年"又有了新工作, 咖啡吧里的便利店营业 了,通过引导"星青年"学 习经营便利店,拓展咖啡 吧服务员、便利店营业员 和快递配送员等职业技 能,提高收入,进一步融入 社区和社会。

"目前基地里有10余 名'星青年',根据工作时 间和工作量,他们每个月 的固定收入在600元到 1800元不等,家长们都希 望能拓展就业渠道,让他 们用劳动收获人生价值。' 陈美蓉说,基地员工除了 工作,老师们会给予各项 康复训练指导,她还计划 以后给基地员工涨薪、缴 纳"五险",让有劳动能力 的"星青年"生活更有保 障,提升社交技能。

联盟+平台+基金 泉州首创孤独症关爱模式

孤独症群体康复治 疗过程复杂、时间长,其 家庭往往承担着经济、心 理和社会等多重压力。 急民之所急,解民之所 忧。记者从泉州市残疾 人联合会了解到,在2024 年世界孤独症日主题活 动中,泉州孤独症关爱联 盟、孤独症关爱基金、孤 独症关爱网络服务平台 正式启动,为全国首创。 爱心企业和社会各界人 士的公益捐赠源源不断 涌来,汇聚了超1.2亿元 关爱基金。

"'一联盟+一平台+ 基金'工作架构的设置 和落地,为构建全市孤独 症群体全生涯周期关爱 服务体系补上重要一 环。"据泉州市残疾人联 合会相关负责人介绍,孤 独症关爱基金设立可帮 助支持泉州孤独症群体 康复治疗、就业培训、技 能训练、家庭生活困难救 助以及开展孤独症公益 活动和公共信息平台建 设。孤独症关爱网络服 务平台旨在为孤独症群 体及家庭提供综合支持

性服务。在平台上,他们 可获取疗愈心得、融合课 程、科普教育、公益招聘 等信息。通讨线上展厅、 店铺销售和众筹推广等 功能,打造国内首个孤独 症主题线上商城"星市 集",让孤独症患者个人 作品得以进入公众视野, 实现自我价值。

接下来,泉州将把关 爱孤独症群体视为一项 长期系统的民生工程,泉 州党政合力, 顶层设计、 系统谋划,力促"全生涯 服务、全方位关爱"。

告热线:0595-22567990

13599101718

泉州恒峰广告有限公司(统一社会 信用代码:91350582MA2Y4L4I1P)

不慎遗失圆形公章一枚,声明作废。

咨询服务热线: *22567990*

60万㎡精装标准厂房出租,专业化、规模化、产业聚集 招租热线:0595-27551111 (酒店、KTV同步招租) 地址:泉州台商投资区滨湖南路中熙产业园(离高速出口约3公里)